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 Orice informație postată pe internet poate fi făcută publică, de aceea este bine să nu se 

posteze nimic pe Internet din ceea ce nu vrei ca alţii să vadă.  

 Este bine ca înainte de a trimite un mesaj, să gândească dacă este potrivit. Este bine ca 

atunci când copilul este supărat să nu trimită mesaje,deoarece poate să regrete mai târziu 

forma de exprimare.  

 Adolescenții să ia atitudine față de cei hărțuiți și să nu încurajeze aceste comportamente şi să 

arate adulţilor mesajele pe care le văd.  
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Abstract 
 

This article describes the parental functions that parents perform in the child's education. Therefore 
it is known that the influences of the family system on the process of child formation are decisive. The 

specialists in this field specify that the parent-child relationship plays a special role in fixing the 

behavioral skills, but also in ensuring the normal psychological conditions. Parents must form a 
relationship with the child, an inseparable unit that shares their roles and tasks. 

Key-words: family, education, parents, childrens, educational ability, parental style. 

Una din principalele caracteristici ale familiei din toate timpurile a fost şi este procesul de 

educaţie, care este transmis şi preluat în cadrul acestei mici, dar vitale celule a societăţii.   

Actul educativ la nivelul familiei are marea calitate de a izvorî din contextul vieţii şi a se 

efectua în acţiunile de viaţă ale membrilor ei. Educatorul părinte foloseşte exemplele şi modelele 

pe care i le oferă, în primul rând, ambianţa familială şi de aceea pedagogia familiei nu poate 
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prescrie reguli cu valabilitate generală. Aceasta nu înseamnă însă că ea se poate lipsi, mai ales în 

actuala epocă, de metode ştiinţifice, de scopuri precise. Dimpotrivă, în contextul social actual, 

pentru a putea pregăti copilul cât mai adecvat pentru exigenţele  vieţii, acţiunea educativă la 

nivelul familiei trebuie să devină, din spontană, conştientă, din întâmplătoare, permanentă, din 

tradiţională, intenţională, din intuitivă, ştiinţifică. Aceasta se poate realiza numai printr-o 

pregătire organizată a familiei în vederea îndeplinirii rolului său educativ.  

Părinţii au obligaţia de a satisface toate nevoile unui copil, de a învinge obstacolele ce se pun în 

calea dezvoltării lui, cu scopul de a-l pregăti pentru a face progrese în evoluţia lui spre 

maturizare. Condiţiile de viaţă ale copilului depind de comportările părinţilor între ei şi faţă de el 

[15]. 

Noțiunea de „educație parentală” se referă la calitatea de a „fi părinte” și pare să-și aibă 

originea, în primul rând, în antropologie (1930), fiind corelat cu Bronislaw Malinowski. Prin 

crearea termenului parenthood (creșterea copiilor), antropologul, etnologul și sociologul polonez 

(1884 – 1942), abordează această problematică din perspectiva funcțiilor pe care le dețin părinții 

în raport cu copiii lor (procreare, hrănire, educație, atribuirea unei identități, acces la statutul de 

adult etc.). În limba engleză, este definit adesea drept parenthood (statutul de părinte, calitatea de 

a fi mamă sau tată din punct de vedere psihologic, social și legal) sau parenting (exercitarea 

rolului de părinte din perspectiva a ceea ce poate percepe și primi copilul – comportamentele 

parentale, practici parentale, competențe parentale – sau din perspectiva a ceea ce pot 

experimenta părinții – atitudini parentale, stres parental, cogniție parentală (Lacharité, 2015; 

Bornstein, 2002) [11]. 

Competenţele parentale reprezintă capacitatea adultului de a se pronunţa şi a acţiona în 

câmpul educativ al familiei sale, având rolul şi de criterii în determinarea eficienţei educaţiei în 

cadrul acesteia. Competenţele părinţilor trebuie să asigure realizarea eficientă a întregului 

spectru de aspecte ale vieţii şi activităţii familiale privind comunicarea, relaţia cu copiii şi 

educaţia acestora. Cercetătorii din domeniul ştiinţelor educaţiei, Gh. Bunescu, M. Diaconu, L. 

Cuznețov, consideră că esenţa competenței parentale trebuie să se axeze pe: 

 protecţia copilului şi respectarea drepturilor acestuia; 

 satisfacerea trebuinţelor elementare ale copilului; 

 asigurarea copilului cu un cadru de dezvoltare coerent şi stabil; 

 asigurarea copilului sentimentului de a fi acceptat de ai săi, atât ca membru al familiei, 

cât şi ca fiinţă umană; 

 identificarea conţinuturilor şi a valorilor educaţiei în cadrul familiei; 

 stabilirea cu claritate a obiectivelor educative pe care urmează să le realizeze; 

 prezentarea scopurilor şi performanţelor care trebuie atinse de către copil; 

 identificarea şi conceperea activităţilor şi situaţiilor educative relevante pentru context 

reale de viaţă, prin valorificarea raporturilor dintre educaţie și valori; 

 centrarea pe valori – scopuri, valori – mijloace, valori – criterii; 

 selectarea, aplicarea şi monitorizarea permanentă a strategiilor educative şi a 

materialelor pe care le utilizează în conformitate cu vârsta copilului, pregătirea lui 

anterioară, valorile culturale şi nevoile individuale; 

 crearea şi menţinerea unui climat familial favorabil prin promovarea modelelor 

comportamentale pozitive. 
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Prin urmare, o parte importantă a vieţii fiecărui individ se află sub influența   directă 

a părinţilor săi și a competenței manifestate de aceștia. 

În primii ani de viață ai copilului, pe lângă satisfacerea nevoilor biologice de bază, acesta 

necesită o introducere în elementele sociale de bază, precum norme și valori, realizate prin 

intermediul limbajului. Supraviețuirea biologică și spirituală a copilului nu este posibilă la 

această etapă de viață fără implicarea adulților. Dintre competențele parentale specific acestei 

etape, prioritate au cele comunicative și afectiv-relaționale [10, pp. 34-35]. 

Autoarea L. Cuznețov susține că realizarea competențelor și aptitudinilor de comunicare în 

familie trebuie să se bazeze pe modelul comportamental pozitiv al părinților [4]. 

Cadrul dezvoltării copilului în familie este conturat de modul în care sunt realizate funcţiile 

parentale. De gradul şi modul în care sunt realizate funcţiile şi abilităţile parentale depinde 

măsura în care familia devine un cadru mai mult sau mai puţin propice dezvoltării copilului. A fi 

părinte este cea mai dificilă, importantă şi exigentă muncă pe care o desfăşoară un adult în viaţa 

lui. Când viaţa cotidiană aduce mai mult stres decât satisfacţii, este foarte uşor să-ţi reverşi 

resentimentele generate de frustrare pe cei mai slabi, pe copii. În relaţia părinţi – copii, fiecare 

influenţează şi este influenţat în procesul comunicării [7, p. 671]. 

Pentru realizarea unei comunicări eficiente părinţi – copii este necesar să se ţină cont de 

câteva aspecte. Conform clasificării stadiilor psihologice de dezvoltare a personalităţii, după Erik 

Erikson, există 8 stadii. Perioada de trecere de la o etapă la alta reprezintă o criză, iar părinţii 

trebuie să ştie ce se întâmplă în viaţa copilului lor în perioadele de criză cu care se confruntă. Şi 

părinţii care trec de la o etapă la alta, în viaţă se confruntă şi ei cu anumite crize. Este important 

ca pentru fiecare stadiu de dezvoltare a personalităţii, părinţii să se comporte şi să acţioneze 

potrivit necesităţilor copilului, pentru a-i putea oferi acestuia mediul pentru o dezvoltare 

sănătoasă. Se cunoaşte că influenţele sistemului familial asupra procesului de formare a copilului 

sunt hotărâtoare. Specialiştii în domeniul acesta precizează că relaţia părinţi – copii deţine un rol 

deosebit în fixarea deprinderilor comportamentale, dar şi în asigurarea condiţiilor psihologice 

normale.  

Se precizează că relaţia părinţi – copii nu trebuie lăsată la întâmplare. Există anumite 

norme precise care stau la baza acestor relaţii. Iată o propunere făcută în această privinţă, despre 

relaţia părinţi – copii: nevoia de dragoste care asigură protecţie, asigură unele raporturi 

relaţionale, juste şi echilibrate, cât şi complementaritatea rolurilor parentale. Părinţii trebuie să 

alcătuiască un raport cu copilul, o unitate inseparabilă care îşi împarte rolurile şi sarcinile. Mama 

şi tatăl se vor completa reciproc în comunicarea cu copilul [1, pp. 54-55]. 

Atmosfera familială va duce la alegerea atitudinii parentale (adesea inconştient) în 

diferitele momente ale creşterii copilului. Modul în care părinţii reacţionează la manifestările 

copilului diferenţiază puternic dezvoltarea copilului în familie. În sprijinul acestei afirmaţii, 

Kaye (1984) a făcut o serie de recomandări părinţilor: 

 • necesitatea satisfacerii încă de la naştere a nevoilor fizice şi emoţionale a copiilor pentru 

a-i pregăti pe aceştia pentru comunicarea şi relaţionarea cu cei din jur;  

• asigurarea protecţiei;  

• îndrumarea procesului de achiziţionare de noi comportamente;  

• întărirea şi confirmarea comportamentelor adecvate însuşite şi manifestate de către copii;  

• oferirea de modele de acţiune, relaţionare afectivă şi comunicare;  
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• încurajarea copilului în stabilirea relaţiilor cu persoane din afara familiei. Aceste 

recomandări pot fi considerate a fi funcţii parentale, în funcţie de realizarea lor stabilindu-se 

natura pozitivă sau negativă a climatului afectiv [14]. 

În fiecare familie se stabilește un anumit stil de educație, care prezumă în sine diverse 

activități educaționale realizate de către părinți cu scopul formării anumitor calități și abilități la 

copii. Totalitatea procedeelor de comunicare cu copilul, metodelor și tehnicilor educaționale, 

controlul parental strict și prezența sprijinului emoțional determină stilul parental [16, p. 140]. 

Conceptul de stil parental, amplificat de D. Baumrind, presupune în sine structurarea 

specifică a anumitor valori, practici și comportamente ce se caracterizează printr-un anumit 

raport stabilit între controlul și afecțiunea parentală. Autoarea susține că conceptul este menit să 

surprindă variațiile normale ale așteptărilor parentale în privința controlului și socializării 

copilului. Din această definiție rezultă că: 1) stilul parental descrie variația normală a practicilor 

educative parentale, fără a include și practicile deviante întâlnite în familiile puternic 

disfuncționale, în care abuzurile de tot felul sunt prezente; 2) pattern-urile parentale normale sunt 

centrate în jurul problemei controlului, din moment ce sarcina principală a părinților este de a 

influența, învăța, educa și, deci, de a controla activitatea și comportamentul copiilor [2, pp. 210-

211]. 

Îndeplinirea eficientă a meseriei de părinte presupune cunoașterea stilurilor parentale cu 

toate avantajele și dezavantajele care decurg în urma adoptării acestora [15]. 

Autoarea I. Druiu consideră că stilul parental „se referă la ansamblul comportamentelor şi 

emoţiilor pe care părinţii le au faţă de copiii lor şi la modul în care părintele abordează relaţia cu 

copilul său. Stilurile parentale sunt definite în funcţie de două elemente principale şi anume, 

gradul de căldură emoţională (capacitatea părintelui de a fi apropiat afectiv de copil, de a fi atent 

la nevoile şi emoţiile sale) şi gradul de control exercitat asupra copilului (prin stabilirea şi 

respectarea regulilor, setarea limitelor). Aceste două elemente determină cinci stiluri parentale 

principale: autoritar, permisiv, neimplicat, supraprotectiv şi democratic”. 

1.Stilul parental autoritar – este denumit şi „stil educaţional traumatic – care corespunde  

unui stil de educaţie, în cadrul familiei, extrem de sever, de rigid şi de restrictiv, la care se 

adaugă şi pedepsele și recompensele în scopul impunerii cerințelor parentale [ibidem 12]. 

Părinţii autoritari manifestă mai puţine relaţii de afiliere cu copiii lor în comparaţie cu 

părinţii care au un stil parental democrat. Acest tip de părinţi valorizează obedienţa şi 

restricţionează autonomia copilului. Principiul pe baza căruia părintele autoritar își educă copilul 

presupune respectarea cu strictețe a regulilor impuse de el. Deși părinții cu un stil autoritar pun 

mare accent pe disciplină, aceștia nu discută regulile cu copiii, iar scorurile privind evaluarea 

căldurii parentale şi a disponibilităţii de a răspunde nevoilor şi comportamentului copiilor lor 

sunt scăzute. Stilul parental autoritar a fost deseori asociat cu efecte negative asupra copiilor şi 

adolescenţilor [13]. 

Copiii crescuți de părinții acestui stil parental rareori prosperă psihologic. Personalitatea 

lor este sufocată și de aceea, copiii tind să renunțe la nevoile, dorințele sau inițiativele lor sau se 

revoltă împotriva tiraniei parentale. Revolta apare, de obicei, la vârsta adolescenței, când acesta a 

dobândit suficientă putere pentru a putea riposta [2, p. 211]. 

2.Stilul parental permisiv– se caracterizează printr-un grad înalt de disponibilitate afectivă 

şi un grad scăzut de control din partea părinţilor. Copiilor le sunt îndeplinite toate dorinţele şi nu 

le sunt interzise comportamentele neadecvate; părinţii manifestă căldură şi interes faţă de tot 

https://www.concursurilecomper.ro/rip/2019/iunie2019/15_Perta.pdf
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ceea ce face copilul, se consultă cu acesta când iau o decizie care îl priveşte; libertatea de 

expresie se află pe primul plan. Acest stil educațional are anume avantaje ca: permite dezvoltarea 

unei identităţi distincte şi originale a copilului, a creativităţii, capacităţii decizionale şi 

autonomiei etc., dar și dezavantaje ca: copiii crescuţi astfel, de multe ori nu se integrează în 

grupurile de la grădiniţă şi şcoală, dezvoltând frică de respingere, invidie, gelozie sau chiar ură 

[12]. 

Deoarece nu au fost învățați să coopereze, acești copii devin persoane dificile, cu care este 

foarte greu să trăiești, iar când lumea externă tinde să le impună careva reguli de conduită, ei se 

adaptează cu mare dificultate [2, p. 211]. 

Conform unor studii, aceşti copii relatează o mai mare frecvenţă a abuzului de substanţe, 

mai multe probleme de comportament şi aderă mai ușor în grupuri dezirabile social, în 

comparaţie cu copii de aceeaşi vârstă, proveniţi din familii autoritare şi democratice [13]. 

 3. Stilul parental neimplicat este denumit şi „dezangajat”: când copilul este lăsat la 

voia întâmplării, fără ca părintele să se intereseze prea mult de nevoile acestuia. Acest stil 

prezintă o multitudine de dezavantaje. Copilul va trăi cu un puternic sentiment de abandon, 

anxietate şi confuzie în legătură cu propria identitate, va fi mai rigid, mai insensibil la nevoile şi 

sentimentele celorlalţi, dar uneori mai pragmatic, dacă va învăţa să se bazeze pe propria 

experienţă de viaţă, dar neacceptând sfaturi şi tratându-i cu suspiciune pe cei care îi oferă 

afecţiune, considerând iubirea ca pe o slăbiciune.  

 4. Stilul parental supraprotectiv– se caracterizează printr-un grad mult prea înalt de 

disponibilitate afectivă, care va genera un control exagerat (provenit nu din nevoia de control, ci 

din îngrijorările şi fricile părintelui). Acest stil educațional duce la faptul că copilul poate 

manifesta stări de anxietate, fobii, tulburări ale regimului alimentar, probleme de somn şi 

manifestări psihosomatice.  

 5. Stilul parental democratic– se caracterizează prin echilibru: disponibilitatea afectivă 

şi controlul se află în armonie. Copilul va avea o viaţă frumoasă şi împlinită, învăţând să îşi 

exprime punctul de vedere şi respectându-l pe al celorlalţi; învaţă să fie independent şi să îşi 

urmeze propriul drum în viaţă. Existența pură a acestor stiluri parentale ca și a temperamentelor 

nu este reală, cu siguranță există implicarea a două sau chiar a mai multor stiluri educaționale în 

dependență de mai mulți factori: ca relația de cuplu, personalitatea părinților etc. [12]. 

Astfel, adolescenţii şi copiii care sunt crescuți de părinți al căror stil de educare este cel 

democratic devin mult mai responsabili din punct de vedere social, mai independenţi şi mai 

competenţi în comparaţie cu alţii de aceeaşi vârstă, dar care sunt trataţi în maniere diferite. Copiii 

părinţilor democratici sunt mai prietenoşi cu alţi copii şi mai cooperativi cu părinţii 

[13https://www.concursurilecomper.ro/rip/2019/iunie2019/15_Perta.pdf]. 

De obicei, părinții încurajează cooperarea și stimulează învățarea, astfel încât copiii își 

asumă tot mai multă responsabilitate. Pe măsură ce copiii cresc, părinții îi eliberează gradual de 

constrângerile și limitările parentale. Astfel, acești copii au șanse să devină adulți independenți 

[2, p. 211]. 

 Autoarea L. Cuznețov remarcă faptul că nivelul optim de funcționare a personalității 

părinților în familie și societate este atins atunci când fiecare persoană deține competențe și 

deprinderi funcționale necesare rezolvării cu succes a problemelor vieții familiale de orice 

natură, dar, mai cu seamă, a depășirii dificultăților în educația, comunicarea și relaționarea cu 

copii lor [3, p.10]. 

https://www.concursurilecomper.ro/rip/2019/iunie2019/15_Perta.pdf
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Abilitatea părinților pentru a face față stresului vieții cotidiene, problemelor ce apar în 

viața de familie în calitate de părinți, precum și fermitatea că realizează o educație eficientă și 

corectă a copiilor lor sunt indicatorii reali ai unei educații armonioase [9, p.33]. 

Acțiunea educativă familială este o acțiune orientată spre un anumit scop și urmează 

obiectivele gândite și proiectate prin valorificarea conținuturilor, valorilor determinate și a 

normelor prestabilite de părinți. Explorând influențele parentale prin intermediul unor forme, 

metode, mijloace, în conformitate cu anumite scopuri, principii ale educației, acestea contribuie 

la cultivarea copilului și sunt considerate drept acțiuni educative familiale [8, p. 122]. 

Întrucât acțiunile educative familiale pot fi valorificate prin intermediul variatelor strategii, 

forme, metode și mijloace de educare abordate în familie, părinții trebuie să posede anumite 

competențe pedagogice. La fel, precizăm că acțiunea educativă este exercitată direct de către 

membrii familiei în mod intenționat, conform unui scop, prin intermediul unor instrumente 

speciale adaptate în funcție de situația reală. Acest lucru cere de la adulți nu numai competență, 

ci și spirit de observație, responsabilitate, coerență și creativitate [9, p. 64]. 

 Prin urmare, familia, ca factor educaţional, îşi lasă amprenta decisivă în fazele de început 

ale dezvoltării. De modul în care familia influenţează dezvoltarea copilului în primii ani de viaţă 

depinde comportamentul sociorelaţional al viitorului adult. De aici şi necesitatea, acut sesizată 

astăzi în societate, de educaţie a părinţilor, eficientizare a relaţiilor familiale, valorizare a 

parteneriatului educativ. Părinţii şi ceilalţi actori care contribuie la educarea copiilor în primii ani 

de viaţă trebuie să mediteze asupra responsabilităţii pe care o au în formarea personalităţi 

acestora, familia fiind cea dintâi şcoală în care copiii învaţă să se comporte în viaţă şi societate 

[5, p. 63]. 

 Actul educativ la nivelul familiei are marea calitate de a izvorî din contextul vieţii şi a se 

efectua în acţiunile de viaţă ale membrilor ei. În contextul social actual, pentru a putea pregăti 

copilul cât mai adecvat pentru exigenţele vieţii, acţiunea educativă la nivelul familiei trebuie să 

devină din spontană, conştientă, din întâmplătoare, permanentă, din tradiţională, intenţională, din 

intuitive, ştiinţifică. Aceasta se poate realiza doar printr-o pregătire organizată a familiei în 

vederea îndeplinirii rolului său educativ. 

 Părinţii au obligaţia de a satisface toate nevoile unui copil, de a învinge obstacolele ce se 

pun în calea dezvoltării lui, cu scopul de a-l pregăti pentru a face progrese în evoluţia lui spre 

maturizare. Condiţiile de viaţă ale copilului depind de comportările părinţilor între ei şi faţă de 

el. 

Prin urmare, putem menționa că orice familie trebuie să fie un garant de securitate, de 

protecţie fizică, afectivă, mentală, morală şi socială pentru toţi membrii ei, dar mai ales pentru 

copii. 
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Abstract 
 

Technology Education hours offer to the mentally disabled pupils the opportunity to acquire a 

system of knowledge, capabilities and attitudes that streamline future integration into social and 

professional life. Having and using the approaches of the learning activity at the pupils with mental 
disabilities, and also the notions of "working culture" and "psycho-pedagogical conditions", we have 

identified the argument that would justify the didactics of Technology Education in the auxiliary school, 

centered on the formation of the practical skills at the pupils in primary school , useful for both personal 
and socio-professional development, based on a variety of psycho-pedagogical conditions reflecting the 

efficiency of the working culture. Formation of the working culture at the pupils with mental disabilities 

can be efficiently achieved if certain psycho-pedagogical conditions are respected. These, applied in the 

teaching-learning process of the Technology Education, facilitate the obtaining of the goals and of the 

final results determined by the component of the learning – working culture. 

Key-words: psychopedagogical conditions, work culture, psychopedagogical intervention 

conditions, asisted learning, guided learning, attitudinal learning.  

Una din tendințele procesului educațional în școlile auxiliare constă în realizarea instruirii, 

adaptabilă la necesitățile educabililor și la diversele niveluri ale acestora, începând de la cel 

preșcolar, școlar mic etc. Se creează astfel premisele ca, pe parcursul Educației tehnologice din 

clasele primare, elevii cu dizabilități mintale să dobândească un sistem de cunoștințe, capacități 

și atitudini care să le faciliteze viitoarea integrare în viața socială și profesională. Formarea 

culturii muncii la elevii cu dizabilități mintale poate fi eficient realizată, dacă vor fi respectate 
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